

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVII  
NUMERO 5442

PALMA DE MALLORCA  
MIÉRCOLES 9 DE MARZO DE 1927

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## Exhortación Pastoral

Con motivo de la Cuaresma y de la Santa Misión en Palma

Nos, el Dr. D. Gabriel Llompart y Jaume, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Mallorca.

Al Clero y fieles de la ciudad Palma, salud en Nuestro Señor Jesucristo.

Si ninguna de las cosas creadas pudo darse a sí misma la existencia, tampoco pudo resistir al imperio de aquella voz que la llamó de la nada; como no puede por virtud propia volver al caos de su origen, sustrayéndose al mandato de conservarse en el ser y al impulso que se le imprimió en el camino de su existencia para su propio desarrollo o perfección.

En estas sencillas verdades, tan naturales como evidentes, mejor que en el estudio y análisis de las criaturas y sus propiedades, encontraríamos el principio y la razón última de aquella verdad axiomática: «Omne ens tendit ad esse». Todo ente tiende al ser y a su perfección.

Esta es verdad universal que no admite excepción y que, aplicada a un ser compuesto, cualquiera sea el género de su real composición, no debe entenderse sólo del conjunto, sino también de cada una de sus partes componentes.

¡Cuánta luz irradia esta doctrina sobre la vida del hombre!

Fuera de que la perfección a que ha de aspirar, en cualquier orden se le considere, está sobre todas las perfecciones de las demás criaturas visibles, él, por otra parte, constituido providencia de sí mismo, siempre bajo la amorosa y paternal providencia de que le hace objeto el Criador, no debe esperar la del simple movimiento espontáneo o del ciego instinto de naturaleza, sino aplicarse constantemente a adquirirla de un modo consciente y libre.

Según esto, una doble fuerza impele al hombre por el camino de su desenvolvimiento hacia su debida perfección: el instinto de la naturaleza y su voluntad racional que debe dirigir sus pasos y normalizar sus movimientos conforme a leyes de un orden tan superior a las de la pura materia, como lo son el orden intelectual y moral.

Antes de que con el pecado se introdujera el desorden en el mundo y la carne se rebelase contra el espíritu, porque éste se había rebelado contra Dios, aquellas dos fuerzas hubieron de parecer no tanto dos fuerzas separadas como una total; no de otro modo que las partes de un compuesto que, realmente distintas entre sí, se unen y, en cierto sentido, se identifican hasta admitir la misma definición de partes componentes de un todo armónico.

En aquel orden primitivo o estado de inocencia, carecer la parte inferior del compuesto humano de actos o movimientos que estuviesen en oposición con la parte superior no era estar falta de su debida integridad; por el contrario, era poseer, además de su respectiva perfección, el influjo y auxilio de quien había de levantarla sobre su propia esfera a ulterior dignidad. Entonces compartíamos muy bien al pobre ciego para quien,

supuesta su ceguera, no es defecto, sino utilidad y ventaja grandes, no dar un paso sin la guía y dirección del caritativo y experto lazarillo.

No debía plantearse el problema de superioridad o inferioridad entre la carne y el espíritu; porque Dios lo había dado resuelto, ni someter aquélla a éste. Pero sin pensar en prevenir las fatales consecuencias que seguirían, lo plantearon nuestros primeros padres con su desobediencia y hubieron de sentir en sí mismos, como sentirían sus descendientes, la lucha instintiva que describe el Apóstol: «Caro enim concupiscit adversus spiritum; spiritus autem adversus carnem». (1) La carne tiene deseos contrarios a los del espíritu y el espíritu los tiene contrarios a los de la carne. Me complazco en la ley de Dios según el interior; más echo de ver en mis miembros otra ley, la cual resiste a la de mi espíritu y me sojuzga a la ley del pecado que está en los miembros de mi cuerpo. (2)

Entonces fué necesario comprender que ni el espíritu podría por sí sólo recobrar el pleno dominio sobre la carne, reduciéndola a un estado de su misión absoluta y paz inalterable ni mucho menos la carne sojuzgar al espíritu a su omnia y degradante esclavitud sin la eterna desgracia de ambos y sin la protesta y perturbación del orden creado y establecido desde el principio en la humana naturaleza.

Mas, una vez planteado el problema, urgió su estudio y solución. El amor de Dios ayudó al uno y dió la otra, haciendo ver primeramente la alternativa y las consecuencias del triunfo de cada una de las partes que luchan.

Si triunfa la carne, resulta, según la descripción del Salmista, la degradación más abyecta, la desgracia mayor posible e irremediable. «El hombre constituido en el más alto honor no tuvo discernimiento, se igualó con los jumentos insensatos y se hizo semejante a ellos.» (3) Esto refiriéndose al presente; pero respecto al porvenir y en las últimas consecuencias añade: «Este proceder es causa de su perdición. Como rebaños de ovejas serán metidos en el infierno; la muerte se cebará en ellos eternamente.» (4)

Al contrario, si prevalece el espíritu, le queda al cuerpo, para el tiempo de prueba, la sumisión, la mortificación, la cruzifixión de sus vicios y concupiscencias, la corrupción transitoria del sepulcro; y para después de la prueba, la gloria de la inmortalidad y de la incorruptibilidad. «Surget in incorruptione, surget in gloria, surget corpus spirituale.» (5) Le espera en el tiempo la muerte y sepultura con Cristo; le aguarda la resurrección gloriosa para la vida eterna.

En esta singular alternativa, atendida la trascendencia del resultado final, es de sumo interés conocer la extensión del conflicto, los medios y armas de

los que intervienen en él, modo de esgrimir las para defenderse de los golpes del adversario y probabilidad del resultado que haya de esperarse según la conducta de cada cual.

No es esta la ocasión oportuna para extendernos en la explicación de todos estos puntos que podrán ser objeto de sendas instrucciones.

Basta aquí indicar que el conflicto en que nos encontramos con sólo haber bisto la luz del mundo, y llegado al uso de razón se extiende en lugar y en tiempo tanto como el género humano, dondequiera que exista un hijo de Adán peregrinando por este mundo, allí se cumplirán, como se ha cumplido en todos la afirmación de Job: «Militia est vita hominis super terram». (1) No precisamente por lo que ha de acaecerse y trabajar contra los elementos de la naturaleza para conseguir de la misma el servicio y utilidad que han de esperar, sino por lo que ha de luchar para defenderse de los enemigos que directamente por sí o por medio de las criaturas visibles quieran desviarla del camino que lleva hacia su glorioso destino y verdadera felicidad.

¿Qué os diremos de los continuos combates que preparan y de los incansables peligros y escollos en que quieren precipitar a los que, llevados de su natural tendencia a lo perfecto y ayudados de la gracia, quieren entender en el negocio único importante y necesariamente personalísimo de salvar el alma?

Con sobrada razón el Príncipe de los Apóstoles exhorta a estar siempre en vela contra nuestro infernal adversario que anda siempre alrededor de cada uno, pues está, en cuanto nos rodea y en cuanto sucede, intentando servirse de ello para tentarnos.

Si en el paraíso se atrevió contra nuestros primeros padres, inocentes aún, qué no intentará

(1) 1. VII, 1.

## La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Construcción de cuatro nuevas líneas.—Adquisición de nuevas automotrices.—Los trenes irán a mayor velocidad.—El túnel subterráneo se construirá en menos de un año.—Otros interesantes detalles

Deseosos de informar a nuestros lectores de las importantes mejoras que la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca va a establecer en sus servicios y de los proyectos que abraza para un no lejano porvenir, ayer nos entrevistamos con nuestro distinguido amigo el Director de dicha Compañía, don Rafael Blanes Tolosa, quien, atentísimo, nos facilitó interesantes datos demostrativos de la pujanza de la Compañía de los Ferrocarriles y de los grandes beneficios que ésta, con la mejora y extensión de sus servicios, va a dar, en plazo breve, a Mallorca entera.

Como ya es sabido, entrando la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca en el Consorcio Ferroviario, ha venido a tener como colaborador de sus servicios al Estado, y éste es el que, aporta el capital necesario para la realización de la mejor parte de las proyectadas mejoras.

Una de las próximas adquisiciones que hará la referida compañía, es la de buen número de coches automotrices, que facilitarán grandemente la intensificación del tráfico. Las indicadas automotrices es muy fácil que estén en servicio a fines del próximo estío, y en ellas cabrán holgadamente unas ciento sesenta personas.

Además, ya han sido aprobadas por el Consejo Superior Ferroviario

en el lugar de prueba y destierro contra los hijos pecadores? La vida es una continua tentación. Este y no otro es el sentido de la frase de Job. Cada instante trae nuevo peligro; cada incidente, nueva ocasión y manera de combate; cada circunstancia, una nueva celada con que quiere sorprender a los incautos. ¿Qué mortal, llegado al uso de razón y adquirida alguna experiencia de la vida, al fijar su atención en los intereses de su alma no siente necesidad de repetir las palabras del Apóstol: «Fóris pugne intus timores», combates por de fuera, por dentro temores?

Con esta frase parece querer significar el Apóstol que en el exterior no se sentía tan preso de ansias y temores como en sus luchas interiores. Y no debemos extrañarlo: porque en aquellos los campos aparecen siempre más deslindados, mejor declarados e inconfundibles los adversarios y sus auxiliares, mientras en las luchas interiores introducido el enemigo en la misma fortaleza que quiere conquistar, logra a veces traer a su partido a los mismos que debieran ser auxiliares para su defensa. Son las inclinaciones y tendencias naturales del hombre al bien, sus potencias, facultades y sentidos que traicionando a su señor natural, el espíritu, se convierten en armas contra él y hacen cambiar el programa de la lucha y el santo y seña dado contra los enemigos del alma, mandado, demonio y carne con esta otra consigna: Vencete a tí mismo.

Victoria tan rara como difícil y tan difícil como necesaria. No obstante sólo los que la habrán alcanzado podrán llamarse vencedores y esperar del Hijo de Dios la promesa de sentarlos en su trono, bien así como El, que fué vencedor y se sentó en el trono de su Padre (1).

† Gabriel, Obispo de Mallorca. (Continuará.)

(1) Apoc. III, 21.

Tan importante proyecto, que ya ha sido favorablemente informado por la Jefatura de Obras Públicas y la Inspección de los Ferrocarriles, no sólo tendrá la ventaja de hacer desaparecer de nuestras principales vías el antiestético tren de mercancías, sino que incluso será económicamente beneficioso para la Compañía, pues se podrá hacer más ventajosamente la conducción de las mercancías al muelle.

Además, se piensa hacer llegar los trenes de pasajeros hasta el muelle, y es muy posible que se llegue a un acuerdo entre la Compañía de los Ferrocarriles y la Trasmediterránea para que todas las estaciones del ferrocarril puedan expedir los pasajes desde sus pueblos respectivos hasta los puertos de la Península que sirven nuestros vapores correos.

El Director y los Ingenieros de la Compañía tienen ya tan adelantadas sus previsiones, que sólo se espera llegue la concesión oficial para enseguida hacer los concursos oportunos para realizar las obras.

Se había calculado que dichos trabajos durarían unos dos años, pero se tienen ofertas de una importante compañía que ofrece hacerlos en menos de un año.

Como es natural, dicho túnel se aprovechará para la línea de Palma a Andraitx que pasará por Génova, Cas Catañá, Iletas, Calviá y Andraitx y llegará hasta el puerto de Andraitx.

Otro de los proyectos que ya tiene presentados a la aprobación de la Superioridad, es el cambio de los raíles de la línea de Consell a Manacor, que actualmente son de veinte kilos por metro lineal por otros de treinta kilogramos con lo que los trenes podrían ir a mayor velocidad. El trozo de Palma a Consell ya se está cambiando, a expensas de nuestra Compañía, y las líneas de Palma a Santanyí y Manacor a Artá, de más reciente construcción, ya están montadas con raíles de treinta kilos por metro lineal. Los raíles de los trozos finales de las líneas de Felanitx y Sa Pobla no serán substituidos, pues la poca ventaja que se lograría en su recorrido no aconseja hacer al trueque.

Por si todo lo dicho fuera poco, la Compañía, aprovechando las favorables circunstancias que actualmente ofrece el Estado, ha solicitado varios coches para pasajeros, que estarán dotados de todas las comodidades modernas. Dichos coches tendrán un pasillo que comunicará con todos los departamentos, llevarán higiénicos retretes, y estarán dotados de frenos automáticos, que permitirán maniobrar mas fácilmente y por ende, ir a mayor velocidad.

Cuando se tengan en Palma dichos coches, que será en un plazo relativamente corto, y estén cambiados los raíles, los trenes marcharán a una velocidad de unos setenta kilómetros por hora, y se podrá ir de Palma a Ioca en treinta minutos, de Palma a Manacor en cinco cuartos, y de Palma a Artá en dos horas.

Se proyecta también, para cuando se reciban los nuevos coches, emprender la construcción de importante serie de coches en los talleres de la Compañía confiando en que resultarán más baratos que los fabricados en el continente.

Finalmente podemos decir que dentro poco tiempo la Compañía urbanizará sus terrenos, que llegan hasta la calle del Marqués de la Fuentasanta.

Hora es, pues, que nuestras asociaciones económicas y comerciales, así como los Ayuntamientos de Palma y los pueblos, y todas las Asociaciones a quienes preocupa el proyecto de Mallorca, apoyen las gestiones de la Compañía de los Ferrocarriles para que, aprovechando la favorable disposición en que actualmente se halla el Estado, se puedan llevar a feliz término en plazo breve las importantes mejoras que antes hemos mencionado.

Nos es muy grato testimoniar al señor Blanes Tolosa, las facilidades y deferencias que tuvo con nosotros al facilitarnos los datos de esta información.

(1) Gal. V, 17.

(2) Ibid. VII, 22 23.

(3) Ps. XLVIII, 13.

(4) Ibid. 14 y 15.

(5) 1 Cor XV, 42...

## Lo principal y la añadidura

Un escritor francés afirma, o por lo menos insinúa, que el pontificado trata de crear un partido político en Francia para, con los ya organizados en otras naciones, influir—¿qué decimos influir?—, absorber la dirección política de los pueblos. Tal especie es completamente falsa. La Iglesia ha dicho en las ocasiones más solemnes, y lo recuerda en cuantas es menester, que sus hijos pueden profesar libremente cualesquiera política honesta, entendiéndose por tal la que no contiene principios por ella condenados; y aún en los pueblos en que son más cordiales las relaciones entre los dos Poderes, se abstiene el espiritual de ejercer coacción de ninguna clase sobre los católicos que, aun respetando, como es natural que respeten y estén sometidos a los Poderes legales, profesan ideas no acordes con éstos en lo tocante a la organización formal y a los principios que deben ser como el alma del Estado.

Los católicos franceses pueden ser todo lo monárquicos que les venga en gana, como los católicos españoles pueden ser todo lo tradicionalistas y hasta, en un cierto sentido abstracto o teórico, todo lo republicanos que quieran, sin que por razón de su monarquismo o de su republicanismo les vaya la Iglesia, por sus autoridades, a la mano. Lo que

no puede ser es que a la Iglesia, que es universal, se la presente como supeditada a una organización política y se pretenda utilizarla para fines banderizos, o bien que adjudicándole el papel de guardia civil espiritual, a la sombra de ella se contrabandeen ideas de cepa anticristiana. Ni en Francia ni en ninguna parte ha querido ni querrá el Soberano Pontífice nunca impedir ni estorbar a los católicos en el mantenimiento de sus legítimas opiniones. El escritor antes aludido y que da a entender lo contrario desde las columnas de «Informaciones», debe raer de su espíritu toda duda sobre ese particular.

Ahora, que para el Sumo Pontífice como para todos los buenos católicos, lo primero es el reino de Dios y su justicia, y todo lo demás, añadidura; y en esta añadidura hay que comprender lo meramente político y formalista, que unas veces, lo mismo adoptando la expresión monárquica que la republicana, merece las exaltaciones gloriosas de un Tabor, y otras que lo agarrote, por sus vilezas, un verdugo. Felipe Igualdad no está, no puede estar en manera alguna en el plano de San Luis, y el presidente del Ecuador, García Moreno, estuvo a una distancia inconmesurable de Calles.

Miguel Peñaflor.

### La persecución religiosa en Rusia

Roma, 4. —«L'Osservatore» dice que durante el mes de enero han sido encarcelados en Leningrado y otras poblaciones rusas varios sacerdotes católicos, entre los que hay varios párrocos ancianos y el párroco de la Catedral, que es secretario de la Curia diocesana.

En Leningrado han sido detenidos por motivos religiosos otros cien laicos católicos y especialmente señoras acusadas de ser de la Orden franciscana. Algunos clérigos han sido igualmente encarcelados. Otros muchos católicos, sacerdotes y laicos están prisioneros desde hace varios años.

En la isla de Solovecki han sido desterrados numerosos sacerdotes del rito latino y eslavo, muchos Obispos ortodoxos y otros sacerdotes y laicos.

En la Siberia está encarcelada la Superiora de la Orden Tercera de Santo Domingo, señora Abri-cosova.

Los prisioneros sufren indudablemente por el hambre y el frío.

### Para la canonización de la Bta. Catalina Tomás

El «Boletín Oficial del Obispado» publica la siguiente circular de la Secretaría de Cámara y Gobierno:

«El día 26 del próximo Abril ha de reunirse la Congregación Preparatoria de Ritos en el Palacio Apostólico Vaticano para discutir los milagros propuestos para la Canonización de la Beata Catalina Tomás. La iglesia mallorquina debe interesarse con especiales oraciones para el buen éxito en esta prueba; y por esto el Ilustrísimo y Rvdmo. Prelado, que felizmente la gobierna, ha dispuesto:

1.º Que desde las 9 media hasta las 12 del mencionado día, horas en que ha de deliberar la Congregación Preparatoria, esté de manifiesto el Santísimo Sacramento en la Santa Iglesia Catedral Basilica y en todas las parroquias e iglesias filiales de la Diócesis.

2.º Que los Rdos. Confesores

y Predicadores, de acuerdo con ellos, inviten y exhorten a los fieles para que en el mencionado día 26 y a las horas indicadas visiten al Santísimo, rogándole para el favorable adelantamiento del proceso de Canonización de la Beata; y

3.º Que en las mismas iglesias en donde esté expuesto el Santísimo Sacramento se haga una colecta con destino a la referida Canonización.

En las iglesias en donde haya dificultades para hacer estos actos el mismo día 26, en razón de ser laborable, podrán practicarse el domingo inmediato anterior; siendo en tal caso indiferente la hora de la exposición del Santísimo.

Lo recaudado en la Colecta se remitirá a esta Secretaría de Cámara y Gobierno y se publicará en el «Boletín Oficial Eclesiástico», esperando que será una gallarda muestra de la generosa devoción que las ciudades y pueblos de Mallorca profesan a la Beata Catalina Tomás, honra y prez de la tierra mallorquina.

Palma, Febrero 1927.—Lic. Juan Rotger, Srio.

### Vida deportiva

#### El campeonato de España

He aquí los principales resultados de los encuentros del campeonato de fútbol jugados en la península:

El «Barcelona», campeón de Cataluña venció al «Real Murcia» por 5 a 0 y el subcampeón, el «Europa» fué vencido por el «Cartagena» por 1 a 0.

En San Sebastián la «Real Sociedad», venció por 5 a 0 al «Iberia», de Zaragoza.

En Santander el «Sporting», de Gijón venció al «Racing» por 4 a 2.

En Madrid, el «Real Madrid» venció al «D. Extremeño» por 9 a 4.

En la Coruña el «Deportivo» venció al «R. U., de Valladolid» por 8 a 0.

En Zaragoza el «Real Unión», de Irún venció al «Real Zaragoza» por 2 a 1.

### Creación de la nueva parroquia de «Hostalets»

El «Boletín Oficial del Obispado» publica la siguiente Real Orden:

«Visto el expediente instruido en este Obispado sobre separación y desmembración de la Iglesia y feligresía del pueblo de Hostalets y Ensanche de Palma de su matriz San Miguel, de la misma Ciudad, erigiendo y estableciendo en el expresado territorio una parroquia de ascenso con dos coadjutores;

Considerando que la causa alegada ha sido estimada canónica y que en el expediente constan los informes favorables de las personas llamadas en derecho a emitirlos, estando conformes en la necesidad y utilidad de la creación del nuevo curato; S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobar la creación de una parroquia de ascenso en el pueblo de Hostalets y Ensanche de Palma, con la advocación del Sagrado Corazón de Jesús, segregándola de su matriz San Miguel de la ciudad de Palma, con dos Coadjutores, con la dotación anual para el párroco que se nombre por concurso y terna, de 2.000 ptas. y de 1.300 ptas. también anuales para cada uno de los Coadjutores, y para culto de 1.200 pesetas anuales, cuyas dotaciones no podrán hacerse efectivas hasta tanto se incluyan en el Presupuesto por obligaciones eclesiásticas de este Ministerio.»

### Memorias y balances

#### Caja de Ahorros

Hemos recibido la memoria leída en la Junta General celebrada por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares el día 28 de Febrero último, bajo la presidencia del señor don Antonio Sbert Canals. De ella copiamos lo siguiente:

«Las imposiciones, que en 1925 ascendieron a 28.085 por 16.319'495'62 ptas., en 1926 han sido 31.193, por pesetas 15.090.814'30, con aumento, como véis, de 3.108 en el número de ingresos, pero con disminución de la cantidad impuesta durante el año.

Con los 26.979 reintegros pagados en el ejercicio penúltimo, entregamos 15.471.814'40 pesetas; y en el próximo pasado, mediante 4.317 entregas más, abonamos una suma que excede a aquella en pesetas 110.954'44, pues los pagos fueron 31.296 por pesetas 15.582.468'84.

Y por tanto, aunque inferior en importancia pecuniaria, el total de operaciones realizadas en esta Sección en 1926, que es de 62.489, resulta superior en 7.425 al del ejercicio precedente.

En el transcurso del reciente finido, y día tras día, nos cupo también el gozo de ver cómo engrosaba la lista de nuestros imponentes que en primero de Enero estaba constituida con 30.276 libretas, acreedoras, en conjunto, de ptas 24.770.142'88, y en 31 de Diciembre quedó formada por 31.172 cuentas, a cuyo favor hemos abonado un saldo de 25 millones 23.753'17, observando por consiguiente, un aumento de 896 partidas y otro de 253.610'29 pesetas en el capital impuesto.

Como siempre, y en la forma adecuada y tan laudable, ha contribuido éste al sostenimiento del Monte de Piedad, en el cual hanse pignorado en 1926 menor número de prendas que en el año precedente, por cantidad global también algo inferior; habiendo sido igualmente más reducido el número e importe de las cancelaciones efectuadas.

En 1925 otorgáronse 47.106 préstamos por valor de 1 millón 449.996'50 ptas., devolviendo 46.311 pignoraciones, cuyo desempeño ingresó en Caja la cantidad de ptas. 1.420.264.

En el ejercicio que acaba de terminar, se ha prestado la suma de 1.386.359 ptas., con garantía de



Una cucharada  
después de cada comida del  
poderoso reconstituyente

## HIPOFOSFITOS SALUD

devuelve a la mujer anémica,  
decaída, inapetente,  
un caudal de salud, de  
belleza y de alegría.

Convierte al niño raquítico,  
enfermizo, pobre de  
sangre, en otro ser robusto,  
lleno de vida y de  
salud.

Transforma al hombre  
neurasténico, agotado por  
el trabajo o por los excesos,  
en hombre feliz,  
activo y energético.

Cerca de 40 años de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pocid SALUD. Rechazad imitaciones.



45.875 empeños, y se han restituido 44.896, cobrando su deuda de ptas. 1.372.057'50.

La diferencia en menos resulta, pues, de 1.301 préstamos por ptas. 63.637'50 y 1.415 cancelaciones por 48.206'50.

Y, sin embargo, lo mismo que en el año anterior, hemos cerrado el balance con un aumento, aunque no considerable, en el capital prestado y en el número de empeños existentes en almacén, que era en 31 de Diciembre de 1925 de 28.771 lotes, en garantía de pesetas 1.108.943'50; y fué, en igual fecha de 1926, de 29.650 por 1.123.244; esto es: 979 pignoraciones y 14.300'50 ptas. más que al comenzar el ejercicio.

Servido ha, durante él, nuestro Instituto, en la medida indicada, los dos principales fines que le están encomendados como funciones pecuniarias y respectivas de la Caja de Ahorros y del Monte de Piedad.

Pero además, y siguiendo tradiciones apreciadas y anhelos incansables que todos sentimos, al socorro que con sus préstamos el Monte otorga, añadieronse limosnas para los desvalidos y establecimientos benéficos, que recibieron las 15.000 pesetas que vosotros señalasteis al efecto de los beneficios de 1925; y donativos para contribuir a un sin número de obras de caridad o de cultura.»

La Memoria da detallada cuenta del acto celebrado con motivo del Día del Ahorro, y de la bendición, por el Rvmo. señor Obispo, del tercero y último grupo de casas para obreros construidas por la Sociedad en el suburbio de La Sociedad. También indica que pequeña parte de los fondos ha sido invertida, en condiciones ventajosas, en la compra de una casa de la calle de Lulio.

Me aquí la distribución del beneficio líquido obtenido, que asciende a ptas. 252.993'29.

Limosnas, 16.000 pesetas.  
Fomento y estímulo del Ahorro, 15.000.

Caja de Pensiones del personal, 7.000.

Baja del valor de la Casa Lulio 2, 5.000.

Id. id. id. de las Casas de La Soledad, 8.452'05

Amortización de huchas, 1.000.  
Fondo de reserva, 100.000.  
Fondo para la construcción de un edificio destinado a Colonia escolar para hijos de obreros, imponentes unos u otros, 50.000.  
Fondo de eventualidades, 50.541'24.  
Total, 252.993'19.

—Las aguas minerales Vichy Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy Hôpital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy Grande Grille (hígado).

### NO COMPRE VD. SUS CORBATAS

Sin visitar antes la casa  
**MERCADAL**  
Que es la Casa de las CORBATAS  
Calidades máximas.—Precios mínimos  
BROSSA, 9

El «Correo de Mallorca»  
Se vende en Madrid:  
— Kiosco de El Debate —  
Calle de Alcalá, frente a las Galatravas

### MERCADAL

CASA DE PRIMER ORDEN  
Única en Mallorca que sólo se dedica a los artículos de vestir para  
**CABALLERO**  
Sastrería y Camisería a medida  
BROSSA 9

### LIQUIDAMOS

un excelente surtido de  
**PARAGUAS**  
a precios de fábrica.  
Es la ocasión para V. de adquirir un magnífico

**PARAGUAS**  
en condiciones excepcionalmente ventajosas.

«EL JAPÓN»  
Paseo del Borne, 50— Palma

# DE LA REGION

## De Manacor

### Ejercicios de las Hijas de María

Con las espléndidas Cuarenta Horas de los tres últimos días de Carnaval se puso digna corona a los Santos Ejercicios practicados bajo la dirección del jesuita P. Ramón M.<sup>a</sup> de Bolós, por la numerosísima y pujante Asociación de Hijas de María.

No tiene nuestra pluma palabras suficientes para encarecer y ponderar el entusiasmo, el fervor y la concurrencia que se han visto este año en tales Ejercicios.

Nuestro vasto templo parroquial resultaba incapaz de contener, principalmente por las noches, a los oyentes que acudían a escuchar la palabra apostólica de celoso jesuita.

La gracia de Dios, al parecer, ha descendido copiosa sobre las almas, fecundando la buena semilla de las predicaciones.

No recordamos de otros Ejercicios de las Hijas de María en que éstas hayan dado pruebas de más fervor espiritual. ¡Sea el Señor por ello bendito!

Uno de los medios de que mejor y con más positivo resultado se ha servido el P. Bolós ha sido el canto, pues además de los motetes y cánticos de la Misión del pasado año, dicho Padre ha traído otros cánticos llenos de unción y belleza. Las Hijas de María se han prestado admirablemente, y de modo incansable, siendo el nervio y alma del canto el selecto coro de la Asociación, tan magistralmente dirigido por la profesora de música Srta. Juana Pou.

La Misa de Comunión general del domingo fué en verdad un espectáculo digno de las miradas de los ángeles.

Y no sólo las Hijas derrocharon entusiasmo durante los Ejercicios, sino también en los días de las aludidas Cuarenta Horas, pues también en tales cultos quisieron aportar el valioso elemento de sus cantos. Las susodichas Cuarenta Horas fueron costeadas según costumbre, por el Apostolado de la oración, y sus sermones los predicó el mismo orador de los Ejercicios.

El jueves lardero quiso el P. Bolós que por la noche se hiciera una solemnisísima Hora Santa ante Jesús sacramento expuesto en custodia.

El gentío que acudió fué in-

menso, e invitados los hombres que pertenecen a la floreciente Asociación de la Hora Santa canónicamente erigida en la capilla del Hospital, se presentaron gustosos y relevándose por grupos de ocho velaron a su Divina Majestad, antorcha en mano, sobre las gradas del presbiterio, con general edificación.

Quiera Dios sea permanente el fruto de tan fervorosos Ejercicios, y que el cielo recompense los sudores y fatigas del incansable P. Bolós.

Al Director de las Hijas de María, Rdo. don Juan Pocoví, repetimos la más cordial enhorabuena.

### Obras de la Iglesia parroquial. — Suscripción

Prosigue nuestro Párroco, Reverendo don Rafael Ignacio Rubí, en su magna empresa de las obras de la nueva parroquia.

Actualmente se están por terminar dos elegantes púlpitos que se levantan junto al magestuoso presbiterio; y en cada una de las dos capillas laterales abiertas sobre dicho presbiterio se han instalado ya los correspondientes altares, situados de forma que desde un amplio radio de la iglesia podrá verse perfectamente al sacerdote celebrante.

También hace unas semanas, se está trabajando en el tallado y colocación de cuatro gigantes figuras, que representarán al Ángel de la Guarda y a los tres Santos Arcángeles y que darán nueva esbeltez y grandiosidad a la torre-campanario, pues estas figuras estarán adosadas a los cuatro vértices de la torre, poco más bajo que las esferas del monumental reloj que en las mismas debe colocarse.

Así las figuras como los púlpitos son, en su substancia (piedra reconstituída) y en su arquitectura, fruto del ingenioso talento del sacristán de nuestra parroquia don Antonio Pocoví.

Muy en breve se pedirá a los cristianos moradores de Manacor «un nuevo y necesario esfuerzo pecuniario por medio de una gran colecta o suscripción» para ver de derribar la parte vieja que aun queda de la antigua parroquia y terminar definitivamente el edificio de la nueva.

Gracias a Dios, nuestra ciudad es rica, y con la buena voluntad y concierto de todos es relativamente fácil lo que se pretende.

La gloria de Dios nuestro Padre, cuya casa es el templo, el bien espiritual de las almas, el honor y buen nombre de nuestra ciudad, reclaman imperiosamente la cooperación de los hijos de Manacor para dar cima y remate a la obra en buen hora comenzada y con tanto brío sostenida por nuestro querido Párroco.

### Fallecimiento

En la madrugada del día 27 del pasado mes y a la edad de sesenta y dos años, durmióse tranquilamente en el Señor con la muerte de los justos, después de breve y molesta enfermedad cristianamente sufrida y recibidos los Santos Sacramentos, el muy conocido y estimado señor don Miguel Sureda Morey.

Cristiano de vida ejemplar, cifró sus amores y entusiasmos en la religión y en la familia; carácter en extremo sencillo y amable, no pudo tener enemigos, sino que gozó de generales y arraigadas simpatías; esposo y padre modelo, deja en el seno de su hogar recuerdos imborrables y edificantes; como practicante, durante muchos años, de la farmacia Bassa cumplió escrupulosamente con su deber.

La conducción del cádaver al cementerio y los solemnes funerales en sufragio del difunto resultaron imponentes manifestaciones de duelo.

A su desconsolada esposa doña Juana Gayá, a sus afligidos hijos nuestros amigos don Guillermo, ausente, don Pedro, don Miguel y don Bartolomé, a sus atribuladas hijas Sor Bárbara de Jesús, Superiora de las Terciarias Franciscanas de Son Servera y señoritas Magdalena y Juana, lo mismo que a su sobrino Rdo. don Guillermo Femenias, Párroco de Capdepera, y demás familia reiteramos el testimonio del más sentido pésame.

### Cuaresmeros

Predican los sermones de la presente cuaresma, que esperamos serán muy concurridos, en la parroquia el Rdo. don Honorato Ribas, Pbro. y en la iglesia de los Dominicos el M. Rdo. P. Fr. Roberto Redal, Prior del mismo convento.

### Dragado de Porto Cristo

Sabemos por conducto autorizado que el ministro de Fomento ha aprobado la idea del dragado de nuestro delicioso Porto Cristo, que se han dado las oportunas órdenes a la Dirección

## Correos y Telégrafos

Convocadas oposiciones para cubrir 120 y 151 plazas, respectivamente, de aspirantes a ingreso, en los mencionados Cuerpos, entre españoles de 16 a 20 años. Los exámenes empezarán el 1.º de Septiembre próximo.

Queda abierta una preparación, a cargo de D. Rafael Pemar Fuster, don Juan Aleñar Ribas y D. Jaime Ripoll Cañellas, funcionario de Telégrafos el primero y de Correos los últimos, con la cooperación de D. José María Olmos, Catedrático de Gramática y Literatura en la Escuela Normal de Maestros; D. Raimundo Bo Cabrera, Capitán de Caballería y D. Emilio Cano, Profesor de Francés, en el INSTITUTO RIPOLL, Centro Politécnico de 1.ª y 2.ª Enseñanza, Calle del Obispo Maura, número 8. Palma de Mallorca.

Nota: Los únicos opositores palmasanos aprobados en la última convocatoria de Correos fueron preparados en la Academia Ripoll, hoy Instituto Ripoll.

de Obras Públicas para que presente el debido proyecto.

Celebramos en gran manera tan importante mejora.

Corresponsal.

Manacor, 6 marzo 1927.

### Servicio de Vapores

DE PALMA A BARCELONA.—Lunes, a las 21; Martes, a las 21; Jueves a las 21; y Sábado, a las 21.

DE BARCELONA A PALMA.—Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30; y Sábado, a las 20'30.

DE PALMA A VALENCIA.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19,00

DE VALENCIA A PALMA.—Miércoles, a las 12 y Viernes, a las 18'00.

DE PALMA A IBIZA.—Lunes a las 11,00.

DE IBIZA A VALENCIA.—Lunes a las 22.

DE VALENCIA A IBIZA.—Miércoles a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Miércoles a las 24.

DE PALMA A IBIZA.—Viernes, a las 12.

DE IBIZA A ALICANTE.—Viernes a las 21.

DE ALICANTE A IBIZA.—Domingo a las 12.

DE IBIZA A PALMA.—Domingo a las 24.

DE TARRAGONA A PALMA.—Lunes a las 18'30.

DE PALMA A TARRAGONA.—Domingo a las 18'30.

DE MAHON A BARCELONA.—Martes y Jueves a las 18.

DE BARCELONA A MAHON.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

DE MAHON A ALCUDIA.—Domingo a las 9.

DE ALCUDIA A BARCELONA.—Domingo a las 13.

DE BARCELONA A ALCUDIA.—Domingo a las 11'30.

DE ALCUDIA A MAHON.—Lunes a las 5'50.

DE IBIZA A BARCELONA.—Miércoles, a las 16.

DE BARCELONA A IBIZA.—Martes, a las 17.

DE PALMA A MAHON.—Jueves a las 20,30.

DE MAHON A PALMA.—Viernes a las 20,30.

DE PALMA A CIUDELA.—Martes a las 19.

DE CIUDELA A PALMA.—Lunes a las 19.

DE CIUDELA A ALCUDIA.—Domingo a las 10.

DE ALCUDIA A CIUDELA.—Lunes a las 3'50.

DE PALMA A CABRERA.—Martes a las 7 y Jueves a las 7.

DE CABRERA A PALMA.—Martes, a las 14 y Jueves a las 14.

DE PALMA A MARSELLA.—Día 18 de cada mes a las 21.

DE MARSELLA A PALMA.—Día 21 de cada mes a las 19.

DE PALMA A ARGEL.—Día 29 de cada mes a las 16.

DE ARGEL A PALMA.—Día 25 de cada mes a las 16.

### Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos  
Farmacia y Laboratorio de J. Miró.  
Golón, 18, Perejil 2

### TINTAS

Pelikan, Waterwahn, Serorheles Wigly y otras marcas.  
Tintas especiales para estilográficas.

Imprenta La Esperanza

### AVICULTORES

Razas productivas

Australops.—Rhode Island—Concous de Malines—Legorn—Wyan' dotte—Plymouth Roch.  
Para los encargos de huevos, pollos y aves

Droguería Corbella

Plaza de Cort, 14

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 8

## JEROMIN

Estudios históricos sobre el siglo XVI

FOR EL

P. Luis Coloma, S. J.

De la Real Academia Española

La lectura de esta carta produjo en el gran corazón de doña Magdalena un primero y espontáneo movimiento de gozo vivísimo... Ella no tenía hijos ni esperaba ya tenerlos, y se le entraba por las puertas de repente y cuando menos lo pensaba, una criaturita de Dios, que él sin duda la enviaba por mano del ser más amado que ella tenía en el mundo ¡su propio esposo!... La imaginación de doña Magdalena, espolada por el ansia caritativa de proteger lo débil y amar lo desamparado, propia de todos los corazones generosos, hizo ver ya al niño Jerónimo en sus brazos, y a Luis Quijada satisfecho, sonriéndole a ella de amor y agradecimiento.

Esto fué lo que sintió, más bien que pensó, doña Magdalena en aquellos primeros momentos... Mas vino luego la reflexión

lenta, pausada, fría, apagando con su lógica la vehemencia de los impulsos, alumbrando con su raciocinio la ceguera del sentimiento, deslustrando con su rudo contacto las risueñas creaciones de la imaginación, como deslustra una recia lluvia las brillantes alas de una mariposa... Y más helada que la reflexión misma, fría y severa, pero también noble y franca, vino tras ella su hermana bastarda la sospecha; la vil sospecha que todo lo mina y envenena, y se introduce arteralmente hasta en las almas más rectas... La primera, la reflexión, puso ante sus ojos, brutal, pero francamente, esta pregunta:—¿Y cómo Luis Quijada no tiene confianza en ti para revelarte el nombre del padre, y la tiene para confiarte la guarda del hijo?... Y la segunda, la sospecha, deslizó suavemente en el pecho esta traidora respuesta:—Porque quizá Luis Quijada mismo es el verdadero padre del niño...

Rudo fué el combate; mas era el corazón de doña Magdalena demasiado grande y fuerte para que nada ni nadie más que su conciencia pudiese arrancar de él un impulso generoso ya arriagado, y todo junto, de un golpe, reflexiones, sospechas e imaginaciones agravios, los consumió y aniquiló la noble dama en las llamas

de su caridad purísima que a voces le gritaba:—¿Y qué importa que el niño venga de donde viniere, si resulta siempre un desvalido sin culpa, que Dios arroja en tus brazos?...

No titubeó más doña Magdalena: por esa humildad profunda que acompaña siempre a la piedad verdadera mostró la carta de Luis Quijada y le franqueó su alma y le consultó el caso a su hermano Fr. Domingo de Ulloa, religioso dominico de grandes virtudes y letras, y ya hemos visto cómo abrió sus brazos al inocente Jeromín y le señaló desde luego en su corazón el lugar de los hijos, tan blando, tan amoroso en ella, pero hasta entonces solitario y vacante.

V

La presencia de Jeromín en Villagarcía iluminó el severo castillo de los Quijadas con un rayo de alegría que vino a reflejarse en todos sus moradores. La risa de un niño alegre siempre y vivifica cuanto le rodea, como el canto de un pájaro alegre un bosque sombrío y el rayo de sol disipa las más espesas tinieblas.

Companion entonces la servidumbre de doña Magdalena y posaban con ella en el castillo, dos dueñas de honor, doña Isabel y doña Petronila de Alderete, ambas viudas, hidalgas y primas

hermanas; cuatro doncellas, de las cuales sólo de dos se han conservado los nombres, Luisa y la Rubia; dos escuderos, Diego Ruiz y Juan Galarza, hidalgo viejo este último, compañero de armas de Quijada; tres pajes, un mayor-domo, Pedro Vela de nombre; y un contador que poseía toda la confianza de la señora y se llamaba Luis de Valverde. Seguía luego la chusma de cocinas, corrales y caballerizas, y contábanse también seis soldados viejos de Luis Quijada que cuidaban de la artillería y armamento de la fortaleza, inútil entonces por la paz interior que reinaba en Castilla, pero prevenida siempre por cualquier desmán que sobreviniese.

Tenía también doña Magdalena dos capellanes: uno, García de Morales, que vivía en el castillo, y otro, Guillén Prieto, Doctor por Salamanca y muy letrado, que para la educación de Jeromín hizo venir de Zamora. Aposentábase éste en el lugar y servía también una capellanía en la antigua ermita de San Lázaro, que estaba entonces en el propio sitio en que fundó más tarde doña Magdalena la gran casa de la Compañía.

La gallarda figurita del niño enamoró desde luego a toda aquella numerosa servidumbre, y a porfía comenzaron todos a ser-

virle y a mimarle, seducidos por el encanto de su persona y la aureola de misterio que le rodeaba. Jeromín por su parte, con esa admirable perspicacia de los niños para discernir el cariño, aversión o indiferencia que inspiran, y los grados de libertad y confianza que pueden tomarse, sintióse desde el primer momento amado; mas ni por uno solo se consideró, como a los niños mimados acontece, «el amo» en aquella casa.

Entre los mimos y halagos de aquella buena gente y la arrogancia natural y amor propio del muchacho, interponiase siempre la majestuosa figura de doña Magdalena, no seria y austera, sino risueña y amorosamente discreta, y por eso mismo manteniéndole siempre con mano firme en el lugar secundario que la voluntad de Luis Quijada y la ciega sumisión de ella a sus deseos le habían previsto y señalado.

Comía de ordinario doña Magdalena con toda su servidumbre, según el uso de tiempos más antiguos que aquellos, y sentaba a su mesa a Jeromín, después de las dueñas y antes que los escuderos... Oía misa diariamente en su oratorio con Jeromín al lado, pero ni le daban alnohadón ni le ponían asiento... Los domingos y días festivos iba la noble

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA"

## Desde Madrid

### Consejo de Ministros

Madrid, 9 (2'00)

#### Nota oficiosa

Ayer tarde se celebró el anunciado Consejo de Ministros, terminando a las 9 50.

A la salida se nos facilitó la siguiente nota oficiosa.

**Estado.**—Se aprobaron un convenio relativo a la esclavitud, un tratado sobre rectificación de fronteras entre España y Portugal; y la permuta de unos terrenos destinados a cementerío en Casablanca.

**Guerra.**—Se autorizan las obras para el proyectado cuartel de infantería de Bilbao.

**Hacienda.**—Aprobóse el nuevo régimen fiscal para los encendedores automáticos.

Se desestimó una petición solicitando establecer un depósito franco en Madrid, modificando el artículo 464 de las Ordenanzas de Aduanas.

Quedaron aprobados varios expedientes de trámite.

**Fomento.**—Se establece en la provincia de Orense una Caja de crédito foral en iguales condiciones que la que funciona en Pontevedra.

Se aprobaron las obras del muelle y carretera de acceso al puerto de Moguer.

Queda acordado el establecimiento de grúas eléctricas en el puerto de Alicante.

Se dictan las normas para que el Estado pueda ceder a los Ayuntamientos las concesiones de los tranvías locales, cuando los derechos de reversión sean hoy del Estado.

#### Ampliación.—Las negociaciones sobre Tánger

El Presidente dió cuenta de la cordialidad con que se expresa la prensa francesa de estos últimos días al tratar de las negociaciones sobre Tánger, a cuyo efecto leyó un suelto del «Figaro» de ayer que se manifestaba en tal sentido. El jueves se celebrará una nueva reunión de los delegados.

Dijo el señor Primo de Rivera, que va desapareciendo el foco de rebeldía en Ketama.

#### Los encendedores automáticos

Respecto a la reglamentación fiscal sobre encendedores automáticos, se autoriza la importación de éstos, pagando tres, seis y doce pesetas, según sean de metal, plata u oro.

Se establecerá un plazo de dos meses para que los actuales poseedores puedan someterse al nuevo régimen; pasado el cual se impondrá una multa equivalente al triple valor de lo que no se haya adaptado a las condiciones actuales.

#### Obsequio a Martínez Anido

El ministro de la Gobernación mostró a sus compañeros una artística arqueta conteniendo la gran cruz de Carlos III que le regala el pueblo de Barcelona.

#### La Caja foral de Orense.—El asunto de los tranvías

En la creación de la Caja foral de Orense el Estado anticipa un millón de pesetas.

Respecto al asunto de los tranvías, se tiende a unificar las reversiones en casi todas las provincias en que existen tranvías, cuyas concesiones están hechas unas a Ayuntamientos y otras al Estado, ocasionando trastornos ya que unos kilómetros corresponden al Estado y otros al Ayuntamiento.

Todos los Municipios, mediante un canon, obtendrán la reversión.

#### Las Ordenanzas de Aduanas

La modificación del artículo 464 de

las Ordenanzas de Aduanas se refiere a las mercancías abandonadas.

### De Provincias

Madrid, 8 (22'00)

#### Avila.—18 heridas con una azada

Avila.—En el pueblo de Navarredilla, Vicenta Martín, de 79 años, mientras dormía su esposo, Ambrosio Sánchez Chipinal, de 74, le agredió con una azada, causándole 18 heridas, de las que falleció poco después.

#### Huelva.—Siurot va a terminar una obra de Pérez Lugín

Huelva.—El pedagogo don Manuel Siurot ha recibido una carta de la viuda de Pérez Lugín, pidiéndole se encargue de la terminación de una obra que comenzó a escribir el autor de «La casa de la Troya».

Se trata de una novela de ambiente andaluz, en la que se describe el escenario de la romería de la Virgen del Rocío, de la cual era muy devoto Pérez Lugín, como lo es Siurot.

#### Pamplona.—Un guardia civil mata a un cabo del mismo cuerpo

Pamplona.—Por informaciones particulares se sabe que a la puerta de la casa cuartel de Agredas, el guardia civil Francisco Salamanca mató al cabo del puesto Crescencio Martín Vinuesa.

### La familia real

Madrid, 8 (22'00)

#### La Reina en Granada

Granada.—A las tres y media llegaron en automóvil a esta capital, la Reina doña Victoria, el príncipe de Asturias y las infantas, acompañadas por varios aristócratas.

Después de ser cumplimentada por las autoridades la Familia real, visitó el templo de la Virgen de las Angustias, rindiendo honores a la puerta de la iglesia una compañía del regimiento de infantería de Córdoba, con bandera y música.

Terminada esta visita la Familia real se trasladó a la Alhambra, recorriéndola toda y oyendo las explicaciones que sobre cada uno de aquellos hermosos sitios iba dando el arquitecto Sr. Torres Balba.

También visitó la Familia real el Alcázar, el palacio de Carlos V y la capilla real orando breves momentos ante el sepulcro de los Reyes Católicos.

Después estuvieron en la capital y al salir se despidieron de las autoridades para regresar a Trasmulas con objeto de tomar el té.

Al paso por las calles, la familia real fué ovacionada con verdadero entusiasmo por el pueblo que se agolpaba a su paso.

El Cardenal arzobispo entregó a la reina en la iglesia de la Virgen de las Angustias, una medalla de oro con la efígie de la patrona de Granada.

#### La Reina en Málaga

Málaga.—La Reina Doña Victoria no salió esta mañana del Hotel.

El infante don Jaime y sus hermanos pasearon por el centro de la población y visitaron algunos comercios en los que hicieron compras.

Advertido el público de su presencia, les hizo objeto de grandes aplausos y vítores.

Madrid, 9 (2'00)

#### Regreso a Madrid

Málaga.—En el expreso de Madrid regresaron a la Corte la Reina, el

Príncipe de Asturias y los Infantes.

Inmenso gentío que estaba estacionado en las calles que conducen a la estación, tributó cariñosos ovaciones a las reales personas.

Todas las campanas de la ciudad tocaron alegremente largo rato.

En la estación despidieron a la Reina y a sus augustos hijos en la estación.

Doña Victoria revistó la compañía del Regimiento de Borbón que le rindió honores.

Al arrancar el tren sonaron fuerte aplausos.

### De los aviadores

#### uruguayos

Madrid 8 (22'00)

#### Manifestación en Montevideo

Montevideo.—Al conocerse en la ciudad la noticia de que los aviadores uruguayos estaban con vida, produjo un entusiasmo indescriptible. Organizóse inmediatamente una manifestación compuesta por muchos millares de personas, desfilaron por frente a las Legaciones de España y Francia dando vítores a ambas naciones.

#### De Casablanca dicen que los aviadores están en poder de los indígenas

Casablanca.—Durante la mañana, no se ha recibido confirmación de la noticia de la llegada del comandante Larre Borges y de sus compañeros a Cabo Juby.

Se sabe únicamente que el paradero de los aviadores es incierto y que se hallan en poder de las tribus del Norte de Río de Oro.

#### En la Legación del Uruguay

Hablando esta tarde el ministro del Uruguay con los periodistas, les manifestó que había recibido directamente de Cabo Juby, por la estación radiotelegráfica de Prado del Rey, la noticia de que reinaba un gran temporal y por lo tanto el gobernador de Cabo Juby no había podido hacer tan intensa labor como eran sus deseos.

Añadió el señor Fernández Medina que el jefe de Cabo Juby le comunica que desde Rabat y otros sitios dan cuenta de que un aparato francés había visto a unos 45 kilómetros de Cabo Juby a una caravana que sin duda era de los aviadores que se dirigían al puerto español.

Caso de estar los aviadores en poder de los indígenas de aquel territorio, me aseguró el jefe de Cabo Juby que no habría dificultad para el rescate.

El general Jordana — terminó diciendo el ministro del Uruguay—me ha comunicado que había telegrafiado al delegado del alto comisario en Cabo Juby para que inmediatamente queden bajo la custodia y amparo del pabellón español.

A las siete de la tarde dijeron en la legación de El Uruguay que habían recibido del ministerio de Marina un despacho interceptado por la estación de T. S. H. de la Ciudad Lineal, puesto en Tenerife a media tarde, según el cual los aviadores uruguayos habían llegado al aduar Dar Tignidid, situado a 45 kilómetros del Puerto Cansado.

#### Un despacho de las madres de los aviadores uruguayos

El ministro del Uruguay en Madrid, ha recibido el siguiente telegrama de las madres de los tres aviadores uruguayos:

«Por intermedio de la prensa de Buenos Aires enviámosle el más caluroso agradecimiento a usted y a los gobiernos de España, Francia y Portugal. Le rogamos, al mismo tiempo, haga llegar a nuestros hijos el primer beso y abrazo de sus ma-

dre Victoria Borges, Manuela Olarte y Magdalena Cappi»

El ministro del Uruguay ha transmitido al delegado de la Alta Comisaría, el siguiente despacho:

«Esperando que pronto estén en su compañía los aviadores uruguayos pido les transmita el primer beso y abrazo que sus madres me piden les haga llegar».

El ministro se ha mostrado, hablando con algunos periodistas, agracioso a las atenciones que todo el mundo ha puesto en favor de los aviadores, especialmente en España.

—Una prueba—dijo—del interés con que el Gobierno y entidades españolas siguen todos los incidentes y noticias de los aviadores, es que la noticia de que se encontraban en Dar Tignidit se recibió por cuatro conductos.

Ha recibido también un telegrama de felicitación del comandante Franco, mostrándose optimista respecto a la continuación del viaje.

Como dato curioso ha recordado que en el reciente viaje a Madrid de don Guillermo Peña, jefe del puesto militar de Cabo Juby, le dijo éste que lleva veinte años dedicado a transmitir todos los días el parte de «Sin novedad», y ahora, en tres días, ha tenido más novedades que en veinte años.

#### Según la Legación del Uruguay des aeroplanos franceses se dirigen a recoger a los aviadores

Según comunican esta tarde en la Legación del Uruguay, las últimas noticias que se tienen relativas a la situación de los tripulantes del «Uruguay» acusan que dos aparatos de la Compañía Latécoere, que salieron ayer mañana de Cabo Juby para recoger a aquéllos, aterrizaron en lugar tan distante que después de haber andado durante varias horas tuvieron que regresar a su aparato, en vista de que la noche se les echaba encima, regresando en vuelo a Cabo Juby.

En la Legación del Uruguay suponen que en la mañana de hoy, debieron volverse a elevar dichos aparatos aterrizando en lugar más cercano a donde se encuentran los uruguayos, para recogerlos y regresar a Cabo Juby antes de que se haga de noche.

#### Se sigue sin tener noticias de los aviadores

A última hora de la noche el general Jordana ha manifestado a los periodistas que aún no tenía noticias de que hubieran llegado a Cabo Juby los aviadores uruguayos.

### La cuestión de Tánger

Madrid, 8 (22'00)

#### Citación para una reunión

Los delegados españoles en las negociaciones sobre Tánger, entregarán hoy a los delegados franceses la citación para una nueva reunión.

### Noticias varias

Madrid, 8 (22'00)

#### Fiestas con motivo de una canonización

Una comisión del pueblo de Villarrey de Salvanes, ha visitado al Rey y al ministro de Gracia y Justicia, invitándoles a las fiestas que se celebrarán en honor del P. Ascanio con motivo de su canonización.

#### El Nuncio

El Nuncio de Su Santidad pasa una temporada en una finca del Sr. Rodríguez Sampedro, en Villalba, para reponerse de su afección gripal.

## Desde Barcelona

### Ruiz de Alda y el turismo aéreo —De Barcelona a Palma y a Valencia en dos horas

Ruiz de Alda, antes de embarcar para Génova, hizo las siguientes manifestaciones:

—Yo tengo plena fe en los aviones metálicos, enteramente metálicos, y en los aparatos de ala gruesa.

Ahora, con Franco y Rada, vamos a Friedrichshafen para examinar uno de estos aparatos de la patente Dornier, que construye la casa Whal, la misma que confeccionó nuestro «Plus Ultra».

Trátase de un aparato solidísimo y de gran seguridad, provisto de cuatro motores...

—¿Para la próxima vuelta al mundo?

—Quizá, probablemente, si el aparato llega a interesarnos—nos contestó—; pero antes hay otros proyectos...

—¿Otros raids, acaso?

—No, señor; un proyecto del Real Aero Club de España. Trátase—dice Ruíz de Alda—de fomentar el turismo aéreo en España, y al efecto, de acuerdo con la Liga Aeronáutica de Cataluña, en lo que afecta a esta región, vamos a emprender una campaña divulgadora, mediante carteles, conferencias, fotografías... y aviones.

—¿Con aviones?—inquirimos.

—Sí, señor. Con aviones de alta calidad. Vamos a preconizar las excelencias del turismo aéreo, las posibilidades de trasladarse de Barcelona a Palma y a Valencia, cómodamente y sin riesgo alguno, en un par de horas.

Pretendemos hacer obra práctica.

#### El Obispo a Lérida

Para conferir órdenes sagradas a los seminaristas de aquella diócesis, saldrá hoy para Lérida el Obispo de Barcelona doctor Miralles.

Seguramente regresará a esta ciudad mañana.

#### La acrópolis de Barcelona

Pasado mañana, en los claustros de la Catedral, serán expuestos los planos y proyectos de acrópolis de Barcelona, formulado por el arquitecto provincial Sr. Rubió.

Dichos planos y proyectos llegaron hoy de Madrid, después de haber sido presentados al Rey.

#### A Suiza

Salió esta tarde para Suiza, donde permanecerá unos días, el presidente de la Diputación, señor Milá y Camps.

#### El tiempo loco

En la Cerdaña, nevó intensamente el sábado último y volvió a nevar, durante caso todo el día, ayer lunes.

En frío, pues, se deja sentir estos días en aquella comarca con la misma intensidad que si nos halláramos en el rigor del invierno.

En cambio, aquí, en Barcelona, brilla el sol y nos da la sensación de que nos hallamos ya en plena primavera.

Palou Gari,

Barcelona, 8 marzo de 1927.

### UN CONSEJO

Si no quiere comprar tractor agrícola no pruebe el

### CLETRAC

ya que si lo prueba lo comprará.

Compra V. en la CASA MATORNS

# Del Extranjero

## Los EE. UU. y su intervención en América Central

Las relaciones de los EE. UU. con Méjico son cada día más difíciles

Washington. — Se habla de cada día más de una eventual ruptura entre los Estados Unidos y Méjico, ruptura que hace cada día más probable la aplicación por Méjico de las leyes petrolíferas a los súbditos americanos y el hecho de que Borah, presidente de la Comisión de Asuntos Extranjeros se encuentra ahora, desde que se han cerrado las sesiones del Congreso, reducido poco más menos a la impotencia para pedir cuentas al Departamento de Estado.

En los círculos oficiales se observa un cierto aire misterioso sobre esta cuestión.

Algunos dicen que no se trata de una ruptura, pero que es probable que los Estados Unidos dejen de reconocer al Gobierno mejicano.

En todo caso un cambio intenso de notas diplomáticas continúa entre Méjico y Washington.

**En Nicaragua va a ser declarada neutral la ciudad de Matagalpa**

Londres.—Al «Times» le comunican de New York que un destacamento de 135 fusileros marinos acantonados en Nicaragua han salido para Matagalpa con objeto de declarar neutral a dicha villa.

## Del Vaticano

**El Papa recibirá en audiencia privada al conde Bethlen**

Roma.—El conde Bethlen, presidente del Consejo Húngaro, llegará a Roma el día 16 del corriente.

Será recibido en audiencia privada por el Papa.

## La catástrofe

### de Madagascar

**Eran exageradas las primeras informaciones que se recibieron de la catástrofe**

Londres.—El corresponsal de «Exchange Telegraph» en Tamatave dice que el número de muertos a causa del ciclón desencadenado en Madagascar no es tan elevado como se creía al principio.

El número total de muertos se eleva a 30.

Todos los edificios importantes de Tamatave, a excepción del de Correos, han quedado destruidos casi por completo.

### Las víctimas

Londres.—Los diarios reciben telegramas de El Cabo diciendo que el número de muertos a consecuencia del ciclón de Tamatave, no pasa de 30.

En cambio, todos los edificios, excepto la Tesorería y la Casa de Correos, han quedado parcialmente destruidos.

### Las primeras informaciones

Londres.—Al «Times» le comunican de Port Luis que en la región de Tamatave ha renacido la calma y que se verifica normalmente el aprovisionamiento de la población.

Todo parece indicar que las primeras informaciones sobre la catástrofe fueron exageradas.

**Se retardará tres años en reconstruir los puertos**

Londres.—Comunican de la isla Mauricio que las comunicaciones con Madagascar están interrumpidas.

El gobernador ha ordenado que se fete un buque provisto de material sanitario y médicos para acudir en socorro de los siniestrados de Tamatave.

Las cosechas han quedado casi por completo destruidas.

Los daños causados por el ciclón en la costa de Madagascar son muy

importantes. Se tardará al menos tres años para poder reconstruir los puertos.

## Los soviets y la paz de Europa

### Interesantes noticias

Moscou.—Después de permanecer en Moscou conferenciando con el Gobierno y con el representante de los soviets en Berlín, ha salido para Francia el embajador ruso en París, Rakowsky.

En los medios políticos rusos se afirma que Rakowsky se ha mostrado partidario de otorgar algunas concesiones a Francia en el asunto de las deudas, desestimándose, al menos por ahora, las reclamaciones francesas que se refieren a las indemnizaciones por expropiación de bienes de súbditos franceses en Rusia.

Dada la tensión anglo soviética, las demostraciones francesas favorables a Rusia pueden ser interpretadas por Inglaterra como poco amistosas y hecho difícil las negociaciones entre Rusia y Francia. El embajador de los soviets en Berlín, Krestinsky, tiene el encargo de dificultar el acercamiento franco alemán.

El periódico oficial «Pravda» advierte que Francia trata de servirse de Alemania para afirmar su hegemonía en la política europea sin responder la inteligencia entre los dos Gobiernos a un deseo de paz.

## Los sucesos de China

**Otro general nordista se pasa a los cantoneses**

Londres.—Llegan noticias de Shanghai, las que habrán de merecer confirmación en la totalidad de sus extremos, demuestran que de nuevo la situación militar, en aquel frente, es favorable a los cantoneses; según dichos informes, las tropas que el general Chan Chung Chang había enviado para la defensa de Shanghai, han sido retiradas al frente de Nanking, donde los sudistas se muestran muy activos, amenazando seriamente aquella capital. Se considera a los cantoneses dueños absolutos del lago Tayo.

El general Li Pea Chan, en cuyo poder está el arsenal de Shanghai, y que, como es sabido, ordenó días pasados las ejecuciones en masa de cuantos simpatizaban con los nacionalistas, parece haber cambiado radicalmente de política, a medida que iban aproximándose los cantoneses, y se ha declarado aliado de estos últimos, poniendo en libertad a todos los detenidos a consecuencia de los últimos sucesos, y además incautándose de todo el material de guerra y transporte que podía utilizar Chang Chung Chang en su retirada a Nanking.

En Shanghai los contribuyentes chinos que tienen derecho a votar, en número de 2400, han reclamado la igualdad municipal. Las autoridades locales aún no han contestado, esperando, sin duda, instrucciones de sus respectivos países. Los nacionalistas, que esperan entrar en Shanghai muy pronto, tienen la intención de abrir inmediatamente negociaciones acerca de ello.

## Notas sueltas

### Francia

**Record de automóvil superado**  
Ginebra.—El corredor francés Benoit ha superado en Ginebra en un coche francés el record suizo del kilómetro lanzado.

Ha cubierto la distancia en 17 segundos y tres décimas, desarrollando una velocidad media de 208 kilómetros 99 metros por hora.

**La Cámara de los Diputados aprobó ayer la ley de organización del país en caso de guerra**

París.—La Cámara ha terminado hoy la discusión del proyecto de ley sobre la organización de la nación en tiempo de guerra.

El proyecto ha sido aprobado por 500 votos contra 31.

Solamente se han introducido en el mismo ligeras modificaciones sin importancia.

Uno de los artículos precisa que los ministros en funciones, en el momento de la movilización, podrán solicitar un permiso por toda la duración de la guerra y servir en las unidades combatientes.

En el debate un diputado, hablando del transporte de las tropas negras en caso de conflicto, declara que debía realizarse el proyecto del ferrocarril transahariano de que ha venido habiéndose en distintas ocasiones.

El ministro de la Guerra ha contestado que no se ha echado en olvido tal proyecto.

**No hay próxima emisión de un empréstito de consolidación**

París.—Se confirma en el ministerio de Hacienda que todos los rumores relativos a la emisión próxima de un empréstito de consolidación carecen en absoluto de fundamento.

Estos rumores han podido ser provocados por el anuncio de que el reembolso de los Bonos del Tesoro iba a comenzar dentro de algunos días.

Se recuerda que esta operación de reembolso estaba prevista desde hace algún tiempo y que el empréstito referente a ella quedó cerrado desde hace también mucho tiempo.

**Poincaré conferencia con el Nuncio de Su Santidad**

París.—El señor Poincaré ha celebrado hoy una extensa entrevista con el Nuncio de Su Santidad en París.

**El Obispo de Nimes ha resultado herido de una colisión entre fascistas y antifascistas**

Nimes.—En Aymargues ha habido una colisión entre fascistas y antifascistas.

Resultaron 20 heridos. Parece que el obispo de Nimes recibió durante el tumulto una pedrada en la cabeza.

## Alemania

**El periódico órgano de Stressemann, publica una interesante información**

Berlín.—«La Taegliche Bundschau», órgano de Stressemann, haciendo alusión a los artículos publicados por los diarios franceses e ingleses, escribe:

«El solo hecho de que Briand, Chamberlain y Stressemann hayan ido a Ginebra, a pesar de que la orden del día de la Sociedad de las Naciones, no ofrezca interés alguno, demuestra que tienen necesidad de cambiar impresiones a fin de aclarar la situación.»

Inglaterra quiere rodear a Rusia de un cinturón de países que le sean afectos. De aquí su deseo nuevo de un Locarno del Este, del cual Alemania haría el gesto reconociendo la frontera insensata que el tratado de Versalles le ha impuesto, comprendiendo el corredor de Dantzig.

De aquí el deseo de Inglaterra de separar completamente Alemania de Rusia y de servirse como de un peón de ajedrez que haría avanzar contra ésta. Este papel no será jamás aceptado por Alemania.

La política de presión inglesa en el Este que consiste en favorecer a Polonia contra nosotros, contradice el espíritu y la letra de Locarno.



EL SEÑOR

# Don Pedro Roten y Gual

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus hermanas, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy en la iglesia de San Jaime a las cuatro y media tarde y seguidamente a la conducción del cadáver, como al funeral que se celebrará mañana jueves a las once en dicha iglesia parroquial de San Jaime.

Casa mortuoria: calle Perro, 2,

No se invita particularmente.

El Ilmo y Rdm. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencias por cada Misa, Sagrada Comunión o parte del Santo Rosario, que oyeren o rezaren por el alma del finado.

## Ley para proteger a la juventud contra la inmoralidad

Berlín.—Se acaba de promulgar en Alemania una ley para proteger a la juventud contra los libros licenciosos y pornográficos. Esa clase de libros no podrán ser vendidos sino a los mayores de 18 años de edad y mediante petición especial.

La venta de pornografías está enteramente prohibida. Una comisión establecerá las listas, y los editores podrán recurrir de las decisiones de esta comisión a otra superior.

## Inglaterra

### Las efectivos del ejército

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado el proyecto de ley fijando en 160 mil hombres los efectivos del ejército, incluidos los efectivos de la India.

## Japón

**Un violento terremoto ha causado grandes daños**

Tokio.—En el Sur del Japón se ha sentido un violentísimo terremoto, principalmente entre Kobe y Osaka.

Un cinematógrafo se ha derrumbado, sepultando en sus escombros a ochenta espectadores.

La vía férrea entre Kobe y Osaka ha quedado casi totalmente destruida.

En Osaka se han derrumbado muchas casas.

**El terremoto ha producido formidables incendios**

Londres.—A la «Westminster Gazette» le comunican de Tokio que a consecuencia del terremoto desarrollado en Osaka, se produjeron grandes incendios y que sólo en aquella población se registraron trece muertos y 110 heridos.

El mismo fenómeno produjo en Sakai el hundimiento de unas fábricas de hilaturas resultando nueve personas muertas y 25 heridos.

En Kioto el famoso puente del ferrocarril de Amarubes se vino a bajo a consecuencia de la sacudida sísmica.

### Dos poblaciones destruidas

Tokio.—El ministro del interior anuncia que a consecuencia del temblor de tierra han resultado muertas 32 personas y heridas 67. Además hay que lamentar la destrucción total de dos poblaciones.

### En Osaka

Tokio.—Anuncia de Osaka que a consecuencia del último temblor de tierra han resultado muertas 22 personas. Además, trece importantes edificios han quedado enteramente destruidos y otras 32 lo han sido parcialmente. Sin embargo, los daños en aquella ciudad se corrieron a un gran importancia.

En Takai, cerca de Osaka, hay 18 muertos.

La ciudad Mineyana, a unas 55 millas al norte de Osaka, ha quedado enteramente destruida por efecto del terremoto.

En Osaka, la violencia del seísmo parecía haberse igualado a la de 1925, siendo muchos los pueblos del alrededor que han sufrido las consecuencias del fenómeno, diciéndose que los muertos son algunos centenares.

El ministerio del Interior ha facilitado una relación de los daños producidos por el terremoto, siendo el número de muertos sabidos hasta aquel momento, de cuarenta.

## RADIOGRAMAS DE ESTA MAÑANA

### SUIZA.—Conferencias de Stressemann

Ginebra.—Stressemann celebró ayer una conferencia con Chamberlain y con Vandervelde, referente al Saar; recibirá hoy a Briand y a Zaleski.

### EE. UU.—El desarme naval

Nueva York.—El Gobierno americano propuso finalmente una conferencia del desarme naval entre tres potencias, en junio próximo.

Es probable que Inglaterra y el Japón aceptarán.

Se dice que la invitación no contiene ninguna fórmula fijando un máximo de tonelaje en cruceros, destructores y submarinos.

Se invitará a Francia e Italia a enviar observadores, si la conferencia se celebra.

### «Fomento del Turismo»

Por ser de cada día más conveniente el conocimiento del idioma internacional Esperanto a medida que va extendiéndose su empleo y que menudean las visitas a esta isla de extranjeros de idiomas vivos difíciles y aquí no conocidos, a instancias del Esperantista Klubo Palma invita el Fomento del Turismo a todos sus socios al curso gratuito de aquel idioma que en la calle de Mezquida n.º 6 dará aquella entidad a partir del 15 corriente. Con el certificado de socio del Fomento del Turismo que se facilitará en sus oficinas, podrán dichos socios participar de tan ventajosa ocasión acudiendo para detalles previamente al club mencionado.

### Concursos ganaderos

La Junta Provincial de Ganaderos, siguiendo la labor de protección y defensa de los intereses de la ganadería de Baleares, ha formulado el programa de distintos concursos para el fomento de aquella; programa que ha sido ya aprobado por la Asociación General de Ganaderos del Reino.

Se iniciará el cumplimiento de dicho programa con un concurso de ganado vacuno para carne y leche, que se celebrará en esta ciudad a principios de Mayo; y otro de ganado caballar, que tendrá lugar a fines del propio mes de La Puebla.

### Del Gobierno civil

Mejorado de su catarro, ayer, a media mañana, reanudó su vida oficial el Gobernador civil, señor Llorens.

Al visitarle nos manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

# Gran liquidación "Verdad,"

De todas las existencias de los grandes y antiguos  
**Almacenes de Tejidos (C'AN XERRIS)**

plaza de Coll número 9

**Visitadlos y os convenceréis**

## ¡CALVOS!

### HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad, el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Vd. sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, pié unas pesetas para después decepcionado de ese nuevo engaño fúerle que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un Medicamento Verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sin número de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre exportación en todo Norte América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado para sorprender la buena fé del paciente, Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenidos exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacen y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chiricós) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquise afirma asegurando su eficacia Vd. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana por el canto de la sirena; pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garantiza: Si Vd. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con solo acompañar un certificado de su médico que así lo declare cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero extra sin gastos de costas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin obligaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyen billetes en los pedidos ni se certifican cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Dr. D. Nicolás Guerrero

Laboratorio Ipos

Pedro Fco. Berro 70

PORTOS MONTEVIDEO



### Sello de Goma-Reclamo

con nombre, apellido, profesión señas, Tinta, Tampón y elegante caja metálica gravada

Todo por 1'50

Casa Codina, Unión, 8-Palma

## AGUA DEL CARMEN

De los Carmelitas descalzos de Terragona

El mejor remedio casero para

los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores del estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas.

En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botellita.

**Probarlo es adoptarlo**

2 siglos de venta continúa

Venta en todas las farmacias y establecimientos similares.

Precio 2'25 frasco.

Depositarlo para las Islas Baleares, F. Puig, calle Lladó, 5, Barcelona.

## Mariano Jaquotot

PALMA DE MALLORCA

Materiales para la construcción

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos en Santa María (Mallorca)  
 Venta de azulejos y demás materiales para la construcción

Bovedillas de 40 y 50 cm. a 24 y 30 ptas. el cien  
 Perejil 11 y 13 Teléfono 367

HULES a 4 ptas. metro

TAPETES a 5 ptas. uno

en 140 centímetros de ancho

CASA CODINA, UNION, 8, PALMA

## Sobres comerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

## PROPIETARIOS

Exigid y comprad los MOSAICOS

A. J. P.

Solidez--Economía--Duración

Fabricante:

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente--INCA

### Nodriz

Se ofrece con leche de 2 meses para criar en casa de los padres. Informes calle Menorca número 9, Ariany (Peña).

### Casa particular

en punto céntrico de Palma admitiría varios señores a todo estar o solo dormir.

Expléndidas habitaciones hay cuarto de baños. Informes, Apuntadores 45, 1.º

### Local grande

Propio para Sociedad o Café Bar, con vivanda, se a quilla. Razon 1. S. E. la i, ú. 10

### SE ALQUILAN

Grandes locales propios para fábricas, almacenes o Garages. Calle de San Campos, 45 (San Suñer). Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

### PELO VELLO

Extirpación radical extra rápida sin reproducción del pelo. Conquistador, 7, de 12 a 1 y de 5 a 8 tarde.

### SE VENDEN

Diferentes locales propios para fábricas o almacenes de cabida de 2 a 200 metros cuadrados. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13

### MOTOR A GAS POBRE

Se vende uno de 100 H. P. marca Korting a toda prueba. Informes: Plaza de la Cuartera, 12 y 13.

### Tractor Cletac

Y arado de ocasión se venden en junto por siete mil pesetas, GARAGE BALEAR, Palma de Mallorca.

### Persianas económicas

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de Persianas de Jorge Mestre

Palma Santiago Rosinol, 25, frente al Institute.

### Reumáticos

El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sene lla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes.

Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Progreso, 17.—Burgos.

### Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón y Merced, 9.



ESQUELAS MORTUORIAS  
 y de Aniversario

se reciben

PARA ESTE DIARIO

EN EL

Centro de Anuncios

PLAZA DE STA. EULALIA, 10

y en esta misma Imprenta

### DENTADURA PERPETUA

POR EL LICOR DE POLO



UNA INMENSA ES LA PARTE QUE DEL ORSENSE TRANSPIRA A LA REGION SICILIA

## En el Ayuntamiento

## Reunión de la Permanente

Se celebró anteayer, en el despacho de la Alcaldía (abiertas sus puertas al público) la sesión de la Comisión Municipal Permanente, presidida por el Alcalde, y con asistencia de los tenientes de Alcalde señores Crespo, Aguiló, Moragues, Cerdá, Canet, Torres y Esteva.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas de trámite.

Al reproducirse un dictamen referente al cambio de línea, del tranvía eléctrico, que pasa por la Avenida de Alejandro Rosselló, la que según dictamen de la Comisión de Obras debe cambiarse de junto a la acera, al lado del paseo, el señor Aguiló manifestó sentía mucho tener que disentir de la opinión de la Comisión y oponerse al dictamen puesto que él no ve los inconvenientes que se señalan.

Es más, añadió, creo más conveniente para el vecindario y público que el tranvía siga pasando al lado de las aceras con lo que se evitarán desgracias pues los vecinos y transeuntes al ir a tomar el tranvía no tendrán que atravesar la calle exponiéndose a ser atropellados.

Respecto a la pavimentación se ha hecho ya en otros sitios y no se ha obligado a los tranvías a variar su circulación aduciendo las razones que ahora se aducen.

Además en otro orden de cosas no creo sea ocasión oportuna para causar gasto a una Compañía que como la de Tranvías tantos perjuicios viene sufriendo con la pavimentación de nuestras calles.

Pido pues se desestime esta petición, por creer también que el Ayuntamiento no puede obligar a la Compañía a cambiar sus vías que las tiene instaladas en virtud de concesión aprobada por el mismo.

El señor Torres rebatió algunos argumentos expuestos por el señor Aguiló, citando casos de atropellos de autos ocasionados al salir estos de los garages instalados de la Avenida de Alejandro Rosselló.

Además según su opinión cree que existe algo legislado respecto a que cuando hay paseos y aceras en una misma vía los tranvías deben pasar al lado de los paseos.

Intervinieron en esta discusión los señores Moragues y Alcalde acordándose a propuesta del Al-

calde quede el dictamen ocho días sobre la mesa para que se mire por los técnicos si es factible el cambiar las vías sin perjuicio de las curvas y que se estudie además por el Secretario la forma legal del asunto.

Se acordó la construcción mediante concurso de una pared de cerca en el cementerio de Establiments.

Se concedió permiso para la instalación de un surtidor de gasolina en la Plaza de Libertad.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

De la Comisión de Ensanche se aprobó la distribución de fondos para el mes actual importante en 17.249'99 pesetas.

Se acordó el suministro de bordinillo solicitado por varios propietarios.

Se designó al teniente alcalde don Javier Moragues para que interviniera en la subasta de las obras de alcantarillado en la calle de la Infanta Isabel.

Se acordó conceder a doña Ana Mas Quetglas, viuda de don Sebastián Avellá la cantidad de 330 pesetas por dos mesadas de supervivencia.

Se aprobó la distribución de fondos para el mes actual que asciende a 273 314'77 pesetas.

Se aprobaron los padrones de «Situación de mesas y sillones», «puertas y ventanas del casco y afueras», «Anuncios y carteles» y «Marquesinas y toldos».

Se acordó dar de alta en el Padrón de Habitantes a don Enrique López de Briñas, hijo y sirviente.

Se acordó prorrogar el arbitrio sobre motores en el sentido de que el contratista abone cuatro mil pesetas más.

Se acordó apoyar ante la superioridad los proyectos de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca sobre establecimiento de la doble línea Palma a Inca y la construcción del ferrocarril subterráneo desde la estación al puerto.

Pasó a informe de la Comisión de Fomento una instancia de don Antonio Pol, Presidente de la Sociedad de Animales y Plantas, solicitando el apoyo del Consistorio para la celebración de una Exposición de flores y plantas que tendrá lugar en la Sociedad «La Veda».

Se concedió un mes de plazo para que los propietarios de solares, sin edificar, que no han satisfecho dicho arbitrio puedan reclamar sobre dicho arbitrio con

relación a los padrones de 1925 y 1926.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

## Ejercicios para seglares

## En el Puig de Pollensa

Los días del pasado Carnaval practicaron Ejercicios espirituales unos veinte hombres bajo la dirección del P. Estanislao Domenech, S. J. en el histórico y deyo Santuario dei Puig.

Va repitiéndose tan laudable práctica y merecen nuestro aplauso el señor Ecnomo y organizadores, que le secundan, ¡Dios bendiga con gracias de perseverancia los propósitos formados!

—Aprovechando la estancia en Pollensa del P. Domenech, descendió amablemente a dirigir en la parroquia a solos hombres tres sabias conferencias apologeticas. La gran concurrencia de todos los días fué el mejor aplauso y elogio.

X.

Pollensa, 6 III-1927.

## Telegramas detenidos

Relación de telegramas detenidos en esta Central:

De Poitiers, Miguel Bernat 2, Ensanche, Palma; de Barcelona, José Gallart, Hotel Continental; de id. Pueyo Ramón Berenguer tercero 8; de Sóller, María Moragas, calle Obispo; de Barcelona, Margarita Bousa, Mercado 14; de Manacor, Ana Santandreu, Sindicato 73 tienda de comestibles; de Parisharjes, Chamberlin, Palma; de Barcelona, Ramón Capdevila, Ronda Poniente 2; de Alcudia, Antonio Espel, Apuntadores 101 para Martín Ginard; de Barcelona, Roberto Misrahi lista Telégrafos, de Madrid, Jefe Inspector industrial, de Ibiza, Jaime Selobell, Palma Mallorca; de Murcia, Palos; de Sóller, Margarita Ferrá, Ribera 49; de Felanitx Piñana; de Barcelona, Diego Petras, calle Obispo Massanet, 175 tienda (Sen Suñeret); de Torino, Urgente, Sennacheribbo Palma.

## Pianos Chassigne Freres

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca. CASA BANQUE, CALLE COLOS

ARTICULOS PRIMERA COMUNIÓN  
El mejor surtido en los ALMACENES LE PRINTEMPS

Confección a medida para niños y niñas

Gran rebaja de precios

Vea los precios marcados

Tricot sin taras a 4'75 Ptas. corte

SASTRERIA

MODISTERIA

## Servicio de Ferrocarriles

## Servicios de la Compañía de los

Ferrocarriles de Mallorca, que rige desde el día 1.º de

Enero de 1927

DE PALMA A ARTA

Salidas de Palma: A las 8 (1) 14'35,

(2) 18'15 (3).

Llegadas a Artá: A las 10'23, 17'5 y

22.

DE ARTA A PALMA

Salidas de Artá: A las 6'50, (4) 9'5,

(14) 14'20 (6) y 16 (7).

Llegadas a Palma: A las 9'25, 12'30

18'10 y 19'12

DE PALMA A MANACOR

Salidas de Palma: A las 8 (1)-14'35

(2) y 18'15 (3).

Llegadas a Manacor: A las 9'38-

16'15 y 20'37.

DE MANACOR A PALMA

Salidas de Manacor: A las 7'42 (4)

10'20, (14) 15'46 (6) y 17'15 (7)

Llegadas a Palma: A las 9'25, 12'30,

18'10 y 19'12

DE PALMA A INCA

Salidas de Palma: A las 7'5-8

(1) 8'25 (8)-19'45, 14'35, (2) 14'45 (9)

-18'15 (9)

Llegadas a Inca: a las 8'25-8'45-9'30

-15-15'20-15'51-19'33

DE INCA A PALMA

Salidas de Inca: a las 8'43-

8'43-(4), 10'30 (5) 11'30, (7) 12'49 17 y

18'19 (7)

Llegadas a Palma: A las 8'58

9'25, 11'30, 12'30, 14'3 18'10 y 19'12.

DE PALMA A PUEBLA

Salidas de Palma: A las 8'25 18

14'45 (9)-18'15 (3)

Llegadas a La Puebla: A las 10'18

16'26-20'27

DE LA PUEBLA A PALMA

Salidas de La Puebla: A las 7-

11'50-17'15 (7).

Llegadas a Palma: A las 8'58, 14'3-

19'12

DE PALMA A FELANITX

Salidas de Palma: A las 8'25 (8-

14'15 (10)-18'15 (3)

Llegadas a Felanitx: A las 10'31

16'18-20'22.

DE FELANITX A PALMA

Salidas de Felanitx: A las 8'45

11'30' (5) 11'50 (6) y 17'15 (7)

Llegadas a Palma: A las 8'58, 14'3,

14'3 y 19'12'

DE PALMA A SANTANYI

Salidas de Palma: A las 7'15-14'33

17'15 (11) y 20'10. (12)

Llegadas a Santanyi: A las 10'5,

16'47, 20 y 23'30.

DE SANTANYI A PALMA

Salidas de Santanyi: A las 6-

11 (13) y 17'5.

Llegadas a Palma: A las 8'15-13'33

y 19'53.

## NOTAS

(1)—No tiene parada en Pont d'Inca,

Marratxi, Consell Lloseta, ni En-

palm.

(2)—Directo a Inca y no tiene parada

en el Empalme.

(3)—No tiene parada en Pont d'Inca.

Los sábados y días festivos,

retrasa su salida hasta las 20.

(4)—No tiene parada en El Empalme,

Lloseta, Consell, Marratxi ni

Pont d'Inca.

(5)—Solo circula los lunes y jueves.

(6)—Solo circula los domingos,

martes, miércoles, viernes y sá-

bados

(7)—No tiene parada en Pont d'Inca,

ni Marratxi.

(8)—No tiene parada en Pont

Inca.

(9)—Directo a Consell.

(10)—Directo a Santa María.

(11)—Solo circula los jueves.

(12)—Solo circula los sábados.

(13)—Solo circula los jueves y sá-

bados

(14)—Solo circula los lunes y jue-

ves y no tiene parada en el Empalme,

Marratxi ni Pont d'Inca.

## Servicios combinados

Los viajeros para Pórtol y la Caba-

neta se apean en la estación de Mar-

rratxi.

Los de Campanet, Selva, Bújer,

Caimari, Mancor, Alcudia, Monas-

terio de Lluch, Pollensa, y su Puerto

en Inca.

Los de Costitx en El Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Sancellas en Santa Euge-

nia.

Los de Cala Ratjada y Cuevas de

la Hermita (Artá) en la estación de

Artá.

Los de Porto Cristo y Cuevas Drach

y Hams, en Manacor.

Los del Puig de San Salvador en

Felanitx.

Los viajeros para Algáida, Lluch-

mayor y Muro, pueden utilizar previa

presentación del correspondiente bi-

llete, los autos del servicio combina-

do entre las estaciones y pueblos res-

pectivos.

## CENTRO DE ANUNCIOS

DE

## M. SERRA Y BENNASAR

Exclusiva para anuncios, reclamos comunicados, esquelas mortuorias etc. etc en los diarios

Correo de Mallorca

y La Ultima Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Desgracia en Lloseta

Un hombre muerto

La guardia civil del puesto de Binisalem comunica que el pasado domingo ocurrió una desgracia en la mina «Dos Hermanas»...

Según parece, dicho individuo subía desde el fondo de la mina en un tonel, y al pretender saltar desde dicho aparato ascensor hasta una de las galerías...

El cadáver del desventurado López fué sacado al exterior por los demás trabajadores...

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso.

Banquete

La Comisión de la Junta provincial de Ganaderos, organizadora del banquete de gratitud a los señores Ferragut y Villalonga Olivar...

Acto ejemplar

de un soldado

Hace algunos días un soldado de Artillería salvó a un niño que se había caído al mar.

Ayer, la orden de la plaza publicó lo siguiente:

«El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia en escrito del 5 del actual me manifiesta, con frases laudatorias, el acto heroico realizado por el artillero de este Regimiento Ramón Guasch...

Enviarnos al benemérito soldado nuestra felicitación.

El maíz intervenido

Nueva remesa

Sabemos que a fines de este mes llegará a nuestro puerto un buque conduciendo unas dos mil quinientas toneladas de maíz intervenido.

Felicitación

Esta mañana una comisión de la Federación Católico-Agraria de Mallorca, formada por su Presidente, Vice-consiliario y Secretario ha visitado al señor Gobernador para felicitarle por la acertada organización de la Junta de Abastos en la distribución del maíz intervenido...

Naufragio de una barca en aguas de Menorca

En la prensa de Barcelona leemos el siguiente telegrama:

Mahón, 7.—La barca de pesca «Dos hermanos», de la matrícula de Mahón, tripulada por Juan Riudavets Riudavets y Juan Riudavets Jofre, tío y sobrino, de cuarenta y cinco y diez y nueve años...

A las ocho y media, ha sido echado al agua el aparato «Junkers» que es conducido a bordo del «Lützow».

Biniacolla, por el temporal, zozobrando. Dos carabineros y dos paisanos intentaron salvar a los naufragos, fracasando en su intento a causa del estado del mar.

Hasta la hora presente no han aparecido los cadáveres de los pescadores. Sólo aparecen en la costa astillas de la embarcación zozobrada.

Oposiciones

El Tribunal de oposiciones a la plaza de Jefe de la Clínica de Tuberculosis del Hospital provincial de esta ciudad, ha señalado el día 10 de los corrientes para que los opositores verifiquen el cuarto ejercicio...

Turismo

Sabemos que en los próximos meses de primavera, y principios de verano llegarán a nuestra isla tres grandes trasatlánticos que llevarán un millar de turistas.

La mayoría de ellos serán argentinos y se proponen permanecer en nuestra isla cuatro o cinco días.

Para organizar los servicios ha estado en Mallorca, visitando los más interesantes lugares un jefe de una importante agente de viajes.

Botadura del pailebot «Maura»

Ayer mañana, tuvo lugar en los astilleros Llopart, la botadura del nuevo pailebot «Maura», propiedad de la Naviera Mallorquina.

Dicho buque, de esbeltas líneas, está dotado de un potente motor semi Diesel, de 400500 H. P. marca «Bolinders»...

Sus principales características son las siguientes: 31'26 metros de eslora; 3'44 de manga; y 4'17 de puntal; su desplazamiento es de 332 toneladas...

Dicho buque, según los propósitos de La Naviera, será destinado a servir la línea Palma Barcelona, aumentando así una expedición semanal a dicho puerto.

En cuanto queden terminados los trabajos de arboladura y montaje del motor se efectuará la bendición del nuevo buque y se harán las pruebas oficiales.

Turistas alemanes

Llegada del vapor «Lützow».—Vuelos del aparato «Junker»

Esta mañana, a las seis y media, ha fondeado en la bahía el magnífico buque alemán «Lützow», de la compañía Norddeutscher Lloyd, de Bremen, a cuyo bordo viajan buen número de turistas alemanes...

El «Lützow», procede de Argel. Poco después de atracado el buque, en la falda de Sanidad, se han trasladado a bordo del «Lützow», el Cónsul de Alemania, señor Muller, y el Director de Sanidad, señor Porcel.

A las ocho han empezado a desembarcar los turistas alemanes en número de 322, ocupando carruajes y autos en los cuales han visitado los edificios de La Lonja, Catedral y San Francisco, desde este último se han trasladado, la mitad de los excursionistas a la estación del tren de Sóller...

En Sóller los excursionistas visitarán el puerto y comerán, regresando a las seis a nuestra ciudad, cambiando los excursionistas sus asientos y regresando los que efectuaron la ida en auto en tren y viceversa.

Entre los excursionistas llegados a bordo del «Lützow» figura el almirante alemán Herr Seheer, que mandaba la flota alemana en el combate de Skaget Rack.

A las ocho y media, ha sido echado al agua el aparato «Junkers» que es conducido a bordo del «Lützow».

El «Junkers» tripulado por el aviador Kuntz, ha dado un corto vuelo por encima de nuestra bahía, quedando fondeado después en el puerto.

Es probable realice también algún otro vuelo de corta duración, pues, según nuestras noticias, el permiso de las autoridades, concedido para estos vuelos, está limitado a un sector de cincuenta kilómetros y sin que el aviador lleve aparatos fotográficos.

El «Junkers», D. 298, es un pequeño avión para vuelos de turismo.

El «Lützow» marchará esta tarde, a las seis y media, para Barcelona.

Notas de Sociedad

Nuevo arquitecto diocesano

Nuestro amigo don José Oleza Frates ha sido nombrado Arquitecto de esta Diócesis.

Reciba nuestra felicitación.

De viaje

Se encuentra en esta ciudad nuestro amigo don Emilio Carrasco, Agente del Banco Hipotecario de España, quien viene a establecer en Palma una delegación de su oficina de Barcelona. Acompañan al señor Carrasco, don Ramón Torra, conocido agente productor de seguros y hermano de los señores Torra, que forman parte de la razón social bancaria Soler y Torra Hermanos, de Barcelona.

Después de haber pasado breve temporada al lado de su familia, anche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», nuestro amigo el joven alférez de infantería don Mateo Jaume Rosselló que está de guarnición en Seo de Urgell.

Hoy han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Antonio Madrid, don Tomas Vendrell, don Arturo Costa, don Mario Gallard, don Antonio López, don Guillermo Cavalier, don Juan Bosch, don Miguel Pujadas, don Francisco Payá, don José Miró y don Rafael Salas.

También han llegado don Gabriel Tarongí, don Rafael Tomás, don Domingo Camps, don Juan Flexás, don Eugenio Solá y don Juan Teixidor.

En el «Mallorca» han venido también el marqués de Zayas, el oficial del ejército don Miguel Caldentey y señora, el oficial de Telégrafos don Rafael Tomás y el industrial D. Francisco Miret.

También han llegado el abogado don Antonio Moncada, quien regresa de Madrid; la señora de don Juan March y la señorita Francisca Ferrer.

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona figuraban el Intendente retirado don José Casanovas, don Antonio Canals, don Manuel Llofríu y don José Tous.

Anoche marchó a Barcelona y Madrid el Secretario de la Cámara de Comercio don Luis Canals, para asistir a las sesiones del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, dedicadas al estudio del proyecto de reforma tributaria.

Enfermo

Se encuentra enfermo el respetable P. Jenaro Blanquer, S. J. Deseámosle pronto restablecimiento.

Notaría

Ha sido nombrado notario de Andraitx don Jaime Puig y Barceló, que actualmente lo es de Santanyí, cuya notaría queda vacante.

Petición de mano

Por don José Burgues Zaforteza y doña Catalina Villalonga y para su hijo don Juan, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Francisca Serra de Gayeta y Campana. La boda se celebrará en breve.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido el noble señor D. Pedro Roten y Gual, hermano del difunto Marqués de Campofranco.

R. I. P.

Por su carácter y su trato, el distinguido caballero se granjeara las simpatías de cuantos le trataban, habiendo sido su muerte muy sentida entre sus numerosas relaciones.

Reciba su aristocrática familia, especialmente sus hermanas doña Concepción, viuda de Dameto, doña Dionisia, viuda de Brondo, y su hermano político don Juan Burgues Zaforteza, la expresión de nuestro sentido pésame.

En la Casa de la Villa

Visitas

Cumplimentaron ayer, al Marqués del Palmer, los señores Torras y Carrasco, del Banco Hipotecario de España.

Monumento a Maura

El secretario del Ayuntamiento de Calviá, remitió ayer, al Sr. Piña, secretario de la Comisión gestora pro monumento a Maura, la cantidad de 138 pesetas con destino a la suscripción para el monumento.

El vapor «Gripsholm»

Mañana llegarán 430 turistas suecos

Mañana, a bordo del vapor «Gripsholm», llegarán 430 turistas de nacionalidad sueca, que realizan un cruceo de placer por el Mediterráneo, viaje que durará unas siete semanas.

El «Gripsholm» sueco, procede de Egipto, Palestina, Grecia e Italia, siendo uno de los trasatlánticos más modernos del mundo, dotado de los mejores elementos. Pertenece el buque a la Compañía «Sverige Nordamerica», y desplaza 23 000 toneladas, teniendo cabida para 1600 pasajeros y cuatrocientos hombres entre su tripulación y servicio.

Sorteo de reclutas

para Africa

Los que marchan destinados

El lunes, día 7, a las nueve de la mañana, se celebró en Caja de Recluta de Palma el sorteo de reclutas a quienes toca marchar destinados a los Cuerpos de guarnición en Africa.

Presidió el acto el Jefe de la Caja de Recluta, Teniente coronel don Aurelio Aguilár Beltrán, actuando de vocales los comandantes señores Cladera y Garau y los capitanes señores Lafuente, Sampol y Martínez Vivancos y de secretario el sargento señor Beltrán.

Entraron en sorteo 306 individuos distribuidos en cuatro grupos de los cuales 55 tenían que salir destinados para Africa.

La extracción de las bolas la hicieron dos asilados de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Del primer grupo, soldados a quienes toca servir en Artillería, entraron en sorteo 22 reclutas, tocando marchar a los Cuerpos de aquella guarnición los cuatro siguientes:

Antonio Marcús Colomina, Antonio Rigo Clar, Francisco Parés Salom y Damián Vidal Ballester.

Del segundo grupo Artillería, de plaza, costa y posición e ingenieros, de 50 individuos que entraron, toca marchar a Africa a los nueve siguientes: Domingo Portell Ferrer, Sebastián Quetglas Benassar, Nicolás Salas Cabot, Damián Ballester Jaime, Gabriel Colom Orfi, Pablo Salom Taberner, Francisco Fuster Miró, Pedro Coll Reus y Miguel Dolís Cabot.

Del tercer grupo, Artillería ligera y Caballería, integrado por 22 individuos, marchan a Africa los cuatro individuos siguientes: Mariano Valls Fuster, Guillermo Moyá Moyá, Miguel Boscaná Tovar y Cayetano Coll Mascaró.

Y del cuarto grupo, Infantería, Sanidad e Intendencia, integrado por 212 individuos, marcharán a Africa los treinta y ocho siguientes: Guillermo Vicens Pellicer, Juan Pujol Serra, Pablo Aguilár Lliteras, Miguel Igarza Pericás, Jorge Salvá Campos de Arbe, Juan Noguera Fullana, Juan Vidal Bonet, Sebastián Simó Palmer, Juan Fontera Borrás, Antonio Covas Juan, Bernardo Verdura Negre, Francisco Ruiz Galindo, Antonio Vives Carbonell, Antonio Barceló Fornet, Lorenzo Lladó Capellá, Jaime Canals Escalas, Antonio Vicens Sbert, Vicente Matas Fernández, Juan Fuster Pons, Juan Cifre Servera, Miguel Nadal Cladera, Jaime Gordiola Mut, Bar-

tolomé Francisco Moyá, Antonio Ordinas Rotger, Antonio Vilella Feortja, Antonio Mas Rasach, Onofre Wanresa Mercadal, Antonio Capó Pons, Miguel Nicolau Massanet, Guillermo Vidal Covas, Miguel Ros García, Miguel Pomar Kleber, Miguel Mesquida Salas, Guillermo Cantarellas Moyá, Sebastián Arbós Cabot, Héctor Femenias Santamaría, Francisco Segura Ginard y Antonio Sansó Artea.

Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de esta edición buen número de informaciones.

Boletín religioso

HOY

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, a la Inmaculada.

MAÑANA

Santos.—San Melitón y 39 compañeros mrs. de Sebaste.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Montesión, en honor de San Francisco Javier. Exposición a las seis. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Novena de San José y continuación de la Novena de la Gracia con sermón por el Rdo. P. Estanislao Doménech, y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

Empieza el solemne Novenario del glorioso Patriarca San José. Se practicará en las parroquiales e iglesias que a continuación se expresan, con exposición de Su Divina Majestad y sermón.

En Santa Eulalia, a las doce, durante el Santo Sacrificio de la Misa, y por la tarde, después del Rosario con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En Santa Cruz, el anochecer, después del Rosario, con sermón por el Reverendo don Francisco Sitjar, Regente.

En San Jaime, tal anochecer, después del Rosario, con sermón por el Reverendo Padre Juan Ginard, C. O.

En San Miguel, después del Rosario, por el Rdo. P. Sebastián Mudoy, SS. CC.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos, durante la misa, y por la noche, después del Rosario, con sermón por el R. verendo don Andrés Servera, Pbro.

En Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad, después del Rosario, con sermón por el Rdo. don Bartolomé Cardell.

En la parroquia de la Concepción (Arrabal), por la mañana, durante la misa de siete, y por la noche, con sermón por el Rdo. P. Atanasio de Palatrull, Capuchino.

En la Anunciación (Hospital), por la mañana, durante la misa de siete y media.

En Montesión, a las cinco y media y ocho mañana, y por la tarde, después del Rosario.

En el Socorro, empieza también la Novena de San José a intención de sus fieles devotos durante la misa de ocho, en el altar del Santo.

Nota.—Si alguna persona desea se le aplique uno o varios días de Novena a su intención particular, se la ruega lo avise en la sacristía de la iglesia del Socorro.

En San Francisco, durante la misa de cinco y media, con meditación, y en la de ocho con exposición, meditación y cánticos.

En los Sagrados Corazones, por la mañana, a las seis y a las doce rezada; por la noche, a las seis y media, con solemnidad.

En Santa Teresa, a las nueve, misa rezada y Novena con meditación. Por la tarde, a las seis y media, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. Padre Bautista del Crucificado, Carmelita Descalzo.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel.

LA FILADORA

SASTRERIA Y CAMISERIA. Amédida de primer orden.

Sant Lluís Gonçaga.—(Miniatura psicológica) pel Dr. Torres i Bages, 0'50 ptas.—Imprenta «La Esperanza»